

国庆期间,天南地北的游客来到延安,走进杨家岭革命旧址——红色资源“活”起来 革命故事感人心

陕西日报记者 周恒宇

10月4日,杨家岭革命旧址,中央大礼堂上方的红旗迎风招展,鲜艳夺目。

国庆假期,来自天南海北的游客来到延安,走进杨家岭革命旧址,追随革命先辈的足迹,探寻红色印记,感受革命圣地的魅力。

“大家好,欢迎参观杨家岭革命旧址。眼前的中央大礼堂是中国共产党第七次全国代表大会址……”伴随着杨家岭革命旧址讲解员钱文艳的讲解,游客仿佛回到了那段峥嵘岁月。

杨家岭革命旧址是中共中央驻地旧址。记者走进中央党务委员会旧址的窑洞看到,开裂的办公桌、简单的靠背椅、老旧的笔筒和油灯……这一切仿佛把人们带回到历史现场,亲身感受延安时期老一辈革命家勤俭节约、艰苦朴素的作风。

中共七大会议、毛泽东旧居、中共中央办公厅旧址……在钱文艳的介绍下,这些凝结着延安精神的红色印记被更多人了解,也被更深刻地铭记。

杨家岭的一草一木、每一处建

筑以及出现在这里的每一个名字背后,都有值得聆听的故事。

在杨家岭革命旧址管理处工作了18年,杨家岭的故事讲过多少次,钱文艳已记不清了。

“党的七大共有多少位代表参会?”“杨家岭共修缮了多少孔窑洞?”“毛主席在这里写出了多少篇著作?”对于这些问题,钱文艳对答如流。

“做好这份工作,需要情怀,需要坚守,更需要孜孜不倦地学习和研究。”钱文艳说,到了参观高峰期,针对党员干部、大中小学生、普通游客等不同群体,讲解员会根据游客需求进行讲解,通过讲、唱、跳的形式,为游客呈现一个生动立体的杨家岭。

每次面对游客,钱文艳始终热情饱满。

钱文艳觉得,做讲解工作只背讲解词是远远不够的,还要能用生动的语言为参观者“答疑解惑”。

常有游客问钱文艳,老一辈革命家住在窑洞里,怎么取暖、照明?喝的水又从哪来?每当这时,钱文艳会结合陕北地区自然环境和生

活习俗,耐心地游客解答:“土炕是可以用来烧火烤热的,喝水要到山下去挑。”

钱文艳并不觉得这些提问没有意义。“为游客讲清楚老一辈革命家的生活细节,他们就能明白当时环境的艰苦,也更能感受到老一辈革命家的开拓精神、奋斗精神、献身精神。”钱文艳说。

“十一”假期,杨家岭革命旧址游客接待量日均2万人次。我们坚持领导带班,增加志愿服务岗和安保力量,配备充足讲解服务,制定各类应急预案,让游客有一个良好的游览体验。”杨家岭革命旧址管理处主任侯振龙介绍。

为了让红色资源“活”起来,如今,杨家岭革命旧址与陕西科技大学联手,探索数字孪生技术在旧址保护开发中的运用。

“这项技术可以将影像、声音、文字等信息进行数字化呈现及存储,从而更加方便地对文物进行展示、研究和保护。”侯振龙说,技术“落地”以后,宝贵的红色资源得以通过数字化的方式呈现给观众。“看着旧址里的一张张老照片

和一件件文物,仿佛穿越回革命先辈工作、生活的现场,那段艰苦卓绝的峥嵘岁月浮现在我的眼前。瞻仰杨家岭革命旧址后,我和家人还要去宝塔山、南泥湾看一看。”来自重庆的游客冯宗华说,国庆假期选择来延安旅游是一件很有意义的事情,他们在这里体会到伟大的延安精神是生动的、鲜活的。

“对于旧址管理处的工作人员来说,保护工作没有‘差不多’,必须细化到方方面面,做到万无一失。”侯振龙说。

为了筑牢安全防线,杨家岭革命旧址管理处积极开展文物安全宣讲活动、消防演练,持续推进革命旧址消防系统工程建设,为文物安全提供硬件保障。目前,杨家岭革命旧址实现森林防火监控系统、火灾报警系统全覆盖。同时,杨家岭革命旧址管理处对多孔窑洞的顶部进行了防水、加固处理,全力消除安全隐患。

延安红色旅游持续火热。445处革命旧址以及这片土地上孕育出的延安精神,成为弘扬红色文化、激发爱国热情、振奋民族精神最生动的“教材”。

1-8月,我市主要经济指标保持平稳运行

本报讯(记者 刘小艳)近日,市统计局发布1-8月全市经济运行情况。今年1-8月,我市规模以上工业稳步增长,固定资产投资平稳增长,消费市场低位运行,财政金融稳健运行。

1-8月,全市规模以上工业增加值增长7.1%。从三大门类看,采矿业增加值增长5.8%,制造业增加值增长4.1%,电力、热力、燃气及水的生产和供应业增加值增长25.1%。从石油和非石油工业看,石油工业增长

2.3%,非石油工业增长11.3%。从能源和非能工业看,能源工业增长8.6%,非能工业下降2.1%。

1-8月,全市固定资产投资增长9.9%。从三次产业看,第一产业投资增长24.7%、第二产业投资增长12.4%、第三产业投资增长3.0%。从重点领域看,基础设施投资增长34.2%,文化产业投资增长21.3%,工业技改投资增长24.7%。从重点行业看,农林牧渔业投资增

长22.1%、采矿业投资增长27.3%、制造业投资增长31.3%、水利、环境和公共设施管理业投资增长65.8%,住宿餐饮业投资增长11.4%,科学研究和技术服务业投资增长1.5倍。

1-8月,全市实现限上消费品零售额112.14亿元,增长0.4%。通过公共网络实现的商品销售额1.71亿元,增长13.9%,连续7个月保持两位数增长,占限上消费品零售额比重1.5%,

占比较去年同期提升0.3个百分点。

1-8月,全市地方财政收入118.02亿元,同口径增长4.9%,其中税收收入86.71亿元,增长1.1%;财政支出344.77亿元,增长9.1%。8月末,全市金融机构本外币各项存款余额2507.63亿元,增长6.0%,其中住户存款余额1806.60亿元,增长11.3%;本外币各项贷款余额1911.32亿元,同比增长8.0%,其中住户贷款余额555.10亿元,增长11.7%。

用爱共绘慈善新画卷

——子长市慈善协会工作小记

记者 潘文静

慈善是一首悠扬动听的歌谣,使踽踽独行人感到人生的美好;慈善是一股流淌在心头上的泉水,使沉浸在痛苦中的人感到人间的甘甜;慈善是一座无形却坚实的桥梁,它连接着人与人之间的爱心,传递着友爱与关怀,让社会更加和谐美好。

子长市慈善协会成立于2005年,十九年栉风沐雨,十九年砥砺前行,截至去年,该协会累计募集善款1400多万元,救助弱势群体5万余人。子长市慈善协会通过实际行动传递了社会正能量,弘扬社会主义核心价值观,展示了人与人之间的关爱与互助,增强了社会的凝聚力和向心力,为子长市高质量发展注入了坚实的慈善力量。

慈善助学托起明天的太阳

“教育乃立国之本。”孩子是国家的未来,是社会的基石,是明天的太阳。然而,在我们看不见的地方,有一些孩子却因为种种困难而难以负担上学的费用,上学变成了一种奢侈。

为了帮助困难学子顺利接受教育,圆梦大学,多年来,子长市慈善协会一直注重对困难学生的捐助工作,帮助一批又一批困难学子顺利踏进了大学校门。

8月27日,子长市慈善协会为全市58名大学生发放助学金15.2万元。“十分感谢慈善协会对我的

资助,让我可以完成学业,用知识改变人生。我会心怀感激,在学校积极进取,取得优异成绩,将来以自己的绵薄之力回报社会,将这份爱心传递下去。”受资助大学生钟沅焯说。

除了帮助困难大学生,子长市慈善协会还一直致力于关爱困难少年儿童。在今年“六一”儿童节前夕,协会为困难少年儿童发放慰问金,捐赠书包等学习用品,给孩子们带来了浓浓的关爱与慰藉,温暖了孩子们的心灵。

“希望受捐助的学生好好学习,快乐成长,励志成才,将来回报祖国。同时,希望受助学生把对爱心帮扶的感激之情化为奋发之志,将个人的梦想融入伟大的中国梦之中,用自己的奋斗成就美好人生的同时,更应当成为慈善事业的宣传者、参与者、传承者,共同营造大爱无疆、善行天下的良好社会氛围。”子长市慈善协会会长艾先锋说。

引导更多人加入慈善队伍

慈善事业是全人类共同的事业,仅靠慈善协会的力量是远远不够的。子长市慈善协会在实施帮扶的同时,注重慈善事业的宣传与推广,大力弘扬“帮助他人,快乐自己”的慈善精神,引导人人向善、人人从善,营造和谐友爱的社会氛围。

今年9月5日是第九个“中华慈善日”和第六个“陕西慈善周”主题活动日,也是新修改的《中华人民共和国慈善法》正式实施日,子长市慈善协会组织全体工作人员和雷霆救援队等志愿者,举办了热闹的慈善宣传仪式。

活动现场,工作人员发放了慈善法宣传资料,宣讲了慈善公益精神,组织了公益募捐活动。广大群众踊跃参与,慷慨解囊献上自己的一份爱心。活动的成功举办,对于营造崇德向善的社会风尚,唤起全民的慈善意识,形成人人向善、个个行善的良好社会氛围,起到了积极推动作用。

“以前总感觉慈善事业离我很远,通过这次活动,我发现我们身边仍然有很多困难的人需要帮助。以后我会尽力行善,帮助别人快乐自己。”市民李先生说。

慈善幸福家园让老有所依

近年来,子长市慈善协会将创建慈善幸福家园作为慈善助力乡村振兴、促进共同富裕重点项目来抓,创新设计了“慈善幸福家园工程”,在村(社)打造一个居民参与、社会帮扶、文明自治、互帮互助的新时代幸福家园。

走进子长市杨家岭村则丹头村幸福家园,这里设备完善、功能齐全,老人们正坐在院子里聊天。走进干净整洁的厨房,工作人员正

为老人们准备着下午的饭菜。不一会儿开饭了,老人们围着餐桌,津津有味地吃着饺子、馅饼,个个脸上洋溢着幸福的笑容。

“我今年70多岁了,慈善幸福家园就是我们的家,自慈善幸福家园开业以来,我和老伴一直在这里生活。这里的伙食很好,饭菜种类丰富、营养丰富,孩子们在外出工作也不用再操心我们了。”老人杨建明说。

自丹头村幸福家园开院以来,村里的老人们幸福指数逐步提升,村内敬老爱老的氛围越来越浓,人人都夸这慈善幸福家园建得好。

丹头村幸福家园是子长市多个慈善幸福家园的缩影。在子长市慈善协会的带领与管理下,慈善幸福家园不断发展与壮大,帮助越来越多的老人们满足了居家就近养老服务需求,增强了“老有所医、老有所养、老有所安、老有所乐”的幸福感和获得感。

向善无止境,慈善正磅礴。多年来,子长市慈善协会砥砺前行,书写了子长慈善事业的美好篇章,赢得社会各界高度认可。“下一步,我们将继续奋力前行,不断拓展慈善领域,创新慈善方式,为社会的发展和进步贡献更多慈善力量。”艾先锋表示,子长市慈善协会将一如既往地坚持与时俱进,持续携手社会各界爱心人士,用爱共绘慈善新画卷,为新时代慈善事业高质量发展作出更大贡献。

我市一线路入选全国“人间有味 自在乡村”精品线路

本报讯 为庆祝新中国成立75周年,丰富国庆假期优质旅游产品供给,文化和旅游部遴选出85条“人间有味 自在乡村”乡村旅游精品线路,带动游客乡土特色美食、赏天南地北特产、探非遗美食技艺、逛丰收节庆活动。其中,陕西共有3条线路入选,分别是“‘人间烟火 关中记忆’寻味之旅”“‘山水秦岭 秘境风味’之旅”“‘陕北味道 文化盛宴’线路”。

“陕北味道 文化盛宴”线路所在地为延安市。行程路线:南泥湾风景区—甘泉县石门豆腐小镇—延安红街—子长市瓦窑堡老城—城子煎饼坊—宝塔区兀里红窑宿集。坐落在陕北高原的延安,以其深厚的历史文化底蕴和独特的地理环境,形成了肉食以羊肉

为主、面食小吃以杂粮为主的独特“黄土饮食文化”。

“‘人间烟火 关中记忆’寻味之旅”线路所在地为宝鸡市、咸阳市、西安市、渭南市。行程路线:岐山周文景区—杨凌王上村—袁家村—美食版图中,关中平原以其丰饶的物产和厚重的历史文化,孕育出一道独具特色的传统佳肴。游客可以踏上这趟美食之旅,探寻关中美食的故事,感受其中蕴藏的无限魅力。“‘山水秦岭 秘境风味’之旅”线路所在地为西安市、安康市、商洛市。行程路线:蔡家坡—荞麦岭—石泉古城—终南山寨—阳城驿—棣花社区。秦岭有着丰富的绿色无污染的山珍美食,具有独特的生活方式和美食文化,吸引着全国各地的游客。

安塞腰鼓闪耀陕西省优秀民间锣鼓展演

本报讯(记者 刘彦 通讯员 张志林)近日,陕西省优秀群众文艺团队“百团汇演”省级成果展示暨陕西省优秀民间锣鼓展演在宝鸡举行。具有浓郁陕北特色和深厚文化底蕴的安塞腰鼓受邀参加,再次展现其独特魅力与风采,闪耀展演活动。

安塞腰鼓作为国家级非物质文化遗产,以其豪迈粗犷的动作、刚劲奔放的舞姿和震耳欲聋的鼓声闻名。展演现场,安塞腰鼓表演者们身着鲜艳的传统服饰,腰间束着红绸带,手持鼓槌,精神抖擞地登场。他们动作整齐划一,鼓点节奏明快有力,仿佛将现场观众带入了陕北高原广袤无垠的

黄土地上。每一次跳跃、每一次转身,每一次击鼓,都充满了力量与激情,让人感受到了陕北人民的热情豪爽和对生活的热爱。现场观众被安塞腰鼓的精彩所震撼,掌声、欢呼声此起彼伏。

“安塞腰鼓鼓点特别富有节奏感,明快而有活力,看了以后让人感觉热血沸腾。”宝鸡观众马丽看完安塞腰鼓展演后,心情激动地说。

据悉,陕西省优秀民间锣鼓展演活动汇聚陕北、关中、陕南三大地区的代表性锣鼓队伍,表演风格迥异却又主旨合一,充分彰显出新时代三秦大地的华丽蝶变,共同勾勒出一幅人民群众精神与物质共同富裕的幸福景致。

夜市搭舞台 民歌放光彩

宝塔区第一届陕北民歌大赛圆满落幕

本报讯(记者 王静 通讯员 郝波)10月3日晚,由宝塔区总工会、宝塔区文化和旅游局、宝塔区文学艺术界联合会等多家单位联合主办的宝塔区第一届陕北民歌大赛决赛在延安州二道街夜市举行,进入决赛的41名选手以扎实的唱功和独特的舞台魅力展开激烈角逐。

记者在比赛现场看到,选手选择的歌曲既有耳熟能详、脍炙人口的经典陕北民歌《信天游》《走西口》,也有深受大众喜欢、广泛传唱的新陕北民歌《二后生》《陕北女娃娃》《酒杯杯》《崖畔上开花》等,歌声时而激昂高亢,时而温婉动人,精彩的演唱赢得了台下评委和观众热烈的掌声、喝彩声。

国庆期间的延安州二道街夜市人气爆棚,热闹非凡。八方游客在品鉴上百种风味四溢美食的同时,还能近距离感受陕北文化的独特魅力。内蒙古游客曹国鼎开心地说:“来延安旅游,刚好在夜市遇到陕北民歌比赛,陕北民歌高亢悠扬,美食也独具特色,这次旅游体验感非常好。”

宝塔区第一届陕北民歌大赛海选于9月21日开始,吸引了河南、甘肃、山西、榆林、渭南等省市以及我市陕北民歌爱好者积极参赛,经过海选、复赛,脱颖而出的41名选手进入决赛。激烈角逐后,我市选手杨悦以一首经典的陕北民歌《信天游》获得冠军,同时还评选出二等奖、三等奖及优秀奖数名。

新疆工作总目标,把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,不断提高维稳戡边能力,紧贴民生推动高质量发展,进一步全面深化改革,深化兵地融合发展,用好兵团精神宝贵财富,忠实履行新时代职责使命,奋力谱写中国式现代化兵团篇章。

兵团是实现党中央关于新疆工作总目标的重要战略力量,党中央、国务院、中央军委,历来重视和支持兵团工作。中央相信,具有光荣传统的兵团生产建设兵团,不负重托,把兵团建设得更强大更繁荣,努力形成新时代兵团维稳戡边新优势,在推进中华民族共同体建设和建设美丽新疆、实现新疆工作总目标中发挥更大作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央 国务院 中央军委 2024年10月7日

彩声。

国庆期间的延安州二道街夜市人气爆棚,热闹非凡。八方游客在品鉴上百种风味四溢美食的同时,还能近距离感受陕北文化的独特魅力。内蒙古游客曹国鼎开心地说:“来延安旅游,刚好在夜市遇到陕北民歌比赛,陕北民歌高亢悠扬,美食也独具特色,这次旅游体验感非常好。”

宝塔区第一届陕北民歌大赛海选于9月21日开始,吸引了河南、甘肃、山西、榆林、渭南等省市以及我市陕北民歌爱好者积极参赛,经过海选、复赛,脱颖而出的41名选手进入决赛。激烈角逐后,我市选手杨悦以一首经典的陕北民歌《信天游》获得冠军,同时还评选出二等奖、三等奖及优秀奖数名。

兵团是实现党中央关于新疆工作总目标的重要战略力量,党中央、国务院、中央军委,历来重视和支持兵团工作。中央相信,具有光荣传统的兵团生产建设兵团,不负重托,把兵团建设得更强大更繁荣,努力形成新时代兵团维稳戡边新优势,在推进中华民族共同体建设和建设美丽新疆、实现新疆工作总目标中发挥更大作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央 国务院 中央军委 2024年10月7日

讣告

原延安地区行政公署副专员、离休干部薛志勇同志,于2024年10月3日10时05分在延安逝世,享年97岁。

薛志勇同志,1928年3月出生,陕西甘泉人,1946年7月参加革命工作,1948年8月加入中国共产党。历任甘泉县小学教师、游击队队员、道镇乡文书、西区秘书、政府一科科员,中共甘泉县委副书记兼合作部部长,中共甘泉县委副书记,甘泉公社党委第一书记,黄陵县人民政府副县长,黄陵县革委会

副主任、主任,中共黄陵县县委书记、书记,延安地区行政公署副专员、调研员,1992年11月离休,享受副厅级待遇,2024年6月经批准按副省部级标准报销医疗费。

兹定于10月8日15时在宝塔区万花殡仪馆宝塔厅举行遗体告别仪式,10月9日出殡。敬请薛志勇同志生前同事、好友自行前往吊唁。

特此讣告。
延安市人民政府办公室
2024年10月8日

延安:文旅诚意满满 游客赞誉声声

(上接第一版)

研学游激活文旅经济新动能

国庆假期,火爆的研学游、亲子游也成为延安文旅产业的新亮点。

假日期间,黄龙县白马滩镇可谓车水马龙游人如织,研学团队接踵而至,遍地都是孩子们的欢声笑语。

来自渭南市青少年宫的孩子们在“印象窑洞”劳动教育实践基地的耕读文化长廊边走边看,识别一

件件农具,让书本里的知识回归现实。当夜幕降临,暖山河畔露营地就地变成了旷野。置身其中,来一场篝火晚会,大小朋友们手拉手唱着歌,在火光中感受人间烟火。

“以前的国庆假期都是和父母出游,这次与同学结伴出游更开心。”研学团学生董诗雨说,“在为祖国母亲送上祝福的同时,我们在这里体验了多个田园项目,感受到了农民伯伯劳作的不易。”

截至国庆假期结束,白马滩镇共接待来自西安、渭南、榆林等地的亲子研学团2500余人,累计接待游客2.38万人次。除此之外,黄帝陵景区、乾坤湾景区也纷纷推出特色主题活动,精彩纷呈的活动让游客陶醉于这片土地的神奇,领略到独特的文化魅力。

据统计,今年国庆假期,我市接待国内游客315.17万人次,按同口径同比增长5.01%;接待国内游客

总花费23.39亿元,按同口径同比增长6.55%。全市19家重点监测的高A级景区、度假区、主题街区接待游客197.02万人次,较去年增长53.38%;重点景区门票及度假区、主题街区营业收入3873.02万元,较去年增长52.59%(按可比口径)。

市文旅局相关负责人表示,将坚持供需两端发力,提升文旅产品供给质量,优化文旅消费环境,进一步释放文旅消费潜力。

传承红色文化 展现黄土风情
延安圣世石油业有限责任公司



延安融媒印务有限公司
您身边的视觉设计与印务专家
致力做好城市综合服务商
商务专线: 0911-8080001 8216292

延安融媒传播有限公司
依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源,根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。
融媒传播·您身边的媒体宣传专家
咨询电话: 0911-2820066 8226222

总值班 干雄焱
值班主任 赵雷
一版编辑 王强
一版校对 石芳蔚
本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 律师 崔树森